



光伏产业如火如荼



老人在琅琊区凤凰社区养老中心健身、娱乐



工人们在厂房中幸福工作

富家业! 滁州如此多“福”



“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”站在建党一百周年的历史交汇点,回眸滁州社会经济圈的年轮,人们很明晰地看到与这座城市的经济实力崛起同步“生长”的,是数百万人民群众,在不懈奋斗中实现自己的人生梦想,过上更加幸福美好的生活。敢闯、敢试、敢为人先,“以人民为中心”的发展理念,始终闪耀在滁州改革发展的时代答卷上。

■ 记者 吴承江 胡昊/文 高斌/图

乡村振兴,幸福起航

琅琊区凤凰社区新时代文明实践站,周末开展“文明实践日 快乐星期天”活动,弘扬文明新风,丰富百姓生活;全椒县石沛镇联盟村新时代文明实践广场,村民共同欣赏自编自导自演的独具地方特色、充满乡音乡情的文艺演出,展现美丽乡村建设的新成效、新变化、新面貌和新风尚……一幕幕人民群众美好生活的画面正在滁州大地上幸福铺展。

6月7日上午,滁州市乡村振兴局正式挂牌成立。这是滁州市脱贫攻坚战取得全面胜利的一个标志,也是全面实施乡村振兴,奔向新生活、新奋斗的起点。

“群众想什么、我们就干什么”,脱贫攻坚战打响后,滁州市坚定不移把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程,紧扣“一达线两不愁三保障”及饮水安全核心指标,铆足“钉钉子”精神,下足“绣花”功夫,全力推动“三落实”、全面做到“三精准”,顺利实现20.5万建档立卡贫困人口全部脱贫、123个贫困村全部出列、定远贫困县摘帽的目标。

乡村振兴与脱贫攻坚无缝衔接,奋力打造乡村全面振兴的“滁州样板”。2021年以来,滁州市按照分步分类接续推进要求,采取“培育产业带头人、做大特色产业链、构建利益联结环、完善收益分配法”等四项举措,全力推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。培育发展“带头人”。将新型农业经营主体和农村集体经济组织纳入重点支持范围,截至5月末,滁州全市123个脱贫攻坚出列村培育产业致富带头人615名,择优选聘产业技术指导员1000余名。做大特色“产业链”。全力支持农产品加工、仓储保鲜、烘干晾晒、分级包装、冷链物流设施建设,持续延长加粗发展市场前景好、经济效益高、符合当地实际特色主导产业,目前已建成“一村一品”专业村35个,重点10个产业集群,着力形成沿淮优质粮食生产区、沿江高效农业发展区和江淮分水岭特色农业发展区三大区域板块。构建利益“联结环”。积极推广“企业+劳务基地+工资+脱贫户”“企业+生产要素入股+分红+脱贫户”等模式,截至5月,滁州全市具备产业发展条件脱贫户31290户,目前已实施产业到户项目29560户,覆盖率达94.5%。完善收益“分配法”。根据脱贫户劳动能力、要素投入、活动参与等情况,确定资金分配额度、量化项目资金收益,实现收益分配差异化,今年以来滁州全市共实施到村产业项目113个,预计出列村、脱贫户年均增收10万余元、3600元。

通衢纵横,实惠加码

共绘“一张图”,下好“一盘棋”。作为安徽东向发展“桥头堡”,身处南京和合肥两大都市圈核心层的滁州,不仅与长三角交流合作源远流长,更在全面融入长三角一体化发展上有着“近水楼台”的独特优势。

一体发展,交通先行,当下从滁州高铁站出发,到南京仅18分钟,开车从滁州市中心到南京市区仅需40分钟,然而,时间还



小岗村稻田景象



城市公园一角

在缩短、距离还在拉近。作为连通安徽、江苏的首个城际铁路,明年建成后,坐城铁去南京仅需10分钟。与此同时,滁州加密交通网,抢抓沿江高铁与京沪高铁并站运行,推进宁淮、合新、滁宁城际铁路建设,加快宁洛高速“四改八”、滁天、来六、明巢高速建设,开工滁州港(汉河)、明光新港、白塔河航道升级工程,全市高速公路通车里程580公里、在建187公里,均居全省第一,构建了通往沪苏浙8条高铁、15条高速公路、9条水运航道的综合立体大通道。

以人民为中心,让人民群众从区域合作中得到更多便利和实惠是长三角一体化发展的根本目的。近年来,滁州市加大与长三角医疗机构合作,签订各种合作协议65个,与沪宁合等地建立医联体12个,在滁设置分院2家,加入医院集团1个,建立医联体9个,成立专科联盟37个,率先完成长三角地区门诊异地就医直接结算试点工作。引进南京优良教育资源来滁,南京信息工程大学金牛湖校区秋季正式招生。奋力打造“亭满意”营商环境服务品牌,与长三角13个城市51项政务服务事项实现“跨区通办”、近11.1万事项在全省“一网通办”……多年来,滁州始终注重把加强公共服务对接合作贯穿于长三角一体化发展全过程,让开放发展成果惠及全民。

以民为先,美美与共

压紧压实工作责任,民生工程快速推进,人民群众的参与感、获得感、幸福感不断提升。2020

年,滁州市累计投入资金97.92亿元,圆满完成31项民生工程建设任务,并取得了积极成效。

带动就业创业方面,农村电商提质增效,全市农村产品上行网销额实现59.2亿元,同比增长46.9%,新增县域农村电子商务经营主体1397个;技能培训提升,开展技能脱贫培训1098人。

社会保障方面,全市城乡居民基本医疗保险参保人数达370万人,累计支付28.57亿元;发放低收入养老服务补贴1655.19万元、惠及7.08万人,高龄津贴7512.89万元、惠及12.07万人,三级中心覆盖面达100%;困难人员救助暨困难职工帮扶,共保障困难人员61.27万人次,发放困难人员补助资金9.85亿元。

教育文化方面,投入资金2.02亿元实施25个幼儿园改扩建项目,新增学位数6230个;向543所义务教育阶段学校拨付免杂费和补助公共经费3.06亿元,向36.59万城乡中小学校学生免费提供教科书,完成中小学校舍维修改造面积26.6万平方米;家庭经济困难学生资助,完成中职、普高学生奖助学金、免学杂费5.89万人,发放资金1.24亿元;按照疫情防控要求,做好130个文化场馆免费开放工作,文化信息共享工程完成采购205.9万元,根据各村需求,安排购买电脑、电视、移动音箱等器材,开展“送戏下乡”和农村体育活动各1029场。

公共服务方面,2020年滁州市共获得生态补偿金5100万元;实施水利薄弱环节治理,中小河流治理项目天长市白塔河上段治理完成,2个重点易涝区排涝能力建设项目滁州市红庙一站、红庙二站完成,56座小型病险水库除险加固项目主体工程基本完成;开展棚户区改造,全市新开工2.05万套,基本建成9010套;推进城市老旧小区整治,2020年完成45个老旧小区改造。

2021年,滁州市继续大力实施民生工程,全市计划投入99.52亿元,截至5月底,已到位64.66亿元,拨付58.60亿元,拨付率90.62%。全市工程、培训类项目开工率72.88%,完工率34.73%,补助类项目均按序时进度足额发放。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……滁州市将继续以“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”为航向,带领全市人民砥砺奋进,共赢未来。(部分素材由中共滁州市委宣传部提供)